

EPERJESI LAPOK

(FELVIDÉKI SZEMLE)

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fill.
Hirdetési díj: Háromhastós petitsor egyszeri hirdetése 30 fill. Többszörös hirdetésért jutányosabb. Nyilttér: minden sor 40 fill.

Az Eperjesi Széchenyi-körnek és az Eperjesi Kereskedők Társulatának hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Eperjesen, Szebeni-út 14. sz.
Kiadóhivatal: Kósch ÁRPÁD könyvnyomtató-intézete Eperjesen, Fő-utca 59. sz.

A helyes és gazdaságos elektromos világítási rendszerekről.

Az elektrotechnika alapfogalmai: feszültség és áramerősség, valamint ezeknek mértékegységei: a volt és az ampère, továbbá az árammunka egysége: a watt a köztudatba ma már úgyszólván átmentek. Minthogy azonban ezek elvont, nem érzékeltethető mennyiségek, általában igen homályos az ezekről alkotott általános felfogás.

A nélkül, hogy e fogalmak meghatározásával foglalkoznánk, e helyütt csupán ezeknek egymásközi összefüggésére akarunk kiterjeszkedni.

Az áram feszültségének és erősségének szorzata adja az áram munkájának az értékét, vagyis 1 volt \times 1 ampère = 1 watt és 100 watt = 1 hektowatt. A gyakorlatban az áramfogyasztást hektowattórákban mérjük, a mit úgy nyerünk, hogy az áramfogyasztó-készüléken áthaladó áram erősségének és feszültségének szorzatát a fogyasztásnak órákban vett időtartamával megszorozzuk.

Például: 1 drb 16 gyertyafényerejű izzólámpa, 100 volt feszültség mellett, 0.56 ampère áramot fogyaszt, úgy, hogy a wattfogyasztás $100 \times 0.56 = 56$ watt = 0.56 hektowatt. 1 óra alatt tehát egy 16 gyertyás izzólámpa 0.56 hektowattóra és 100 óra alatt 56 hektowattóra áramot fogyaszt.

Ezen adatokból pedig rögtön megállapíthatjuk, hogy egy 16 gyertyás szénzálló izzólámpa gyertyánként 3.5 wattot, továbbá, hogy 8 filléres egységár mellett óránként közelítőleg 4 fillérnyi áramot fogyaszt.

Kétségtelen, hogy ez az Edison-féle szénzálló izzólámpát, szemben a petroleum- és gázvilágítással, még meglehetősen drágának tünteti fel.

A szénzálló izzólámpának ez a gazdaságtalan áramfogyasztása vezérelte első sorban az elektrotechnikusokat, midőn jobb oekonomiájú lámpák előállítására törekedtek.

Az ívlámpák már régóta mint gazdaságos világítótestek ismeretesek, a mennyiben ezek gyertyánként csak 0.7—0.8 wattot fogyasztanak. Nagy fényerősségük fogva (500—800 gyertya) azonban kisebb zárt-helyiségek megvilágítására nem alkalmasak.

Néhány év előtt jutottak még csak arra a fölfedezésre, hogy a fémek fénykibocsájtó hatása sokkal kedvezőbb, mint a szénéé. *Míg a szénzálló bevezetett elektromos energiának csak 3—4%-a változik át fénynyé, a többi 96% energia pedig hővé, addig a fémszálló izzólámpánál a bevezetett energiának 10—12%-a hasznosítható, mint fényenergia.* Ez oly megbecsülhetetlen vívmány volt, a mely egy csapásra megváltoztatta az elektromos világítás technikáját.

E szerint a fémszálló izzólámpa, 3.5 watt helyett, csak 1 wattot fogyaszt gyertyánként, miáltal a lámpa oekonomiája egyszerre 70%-kal kedvezőbbé változott. Míg tehát eddig egy gyertya-fényerősség óránként $\frac{1}{4}$ fillérbe került, addig a fémszálló izzólámpánál csak $\frac{1}{12}$ -ed fillérbe fog kerülni.

A másik előnye a fémszálló izzólámpának, hogy, szemben a szénzálló sárga fényével, közelfehér fényt lövel ki. A fény szoros összefüggésben van az izzószál temperaturájával. A szénzálló maximális izzási hőmérséklete 2100°C.

Ennél magasabb temperaturánál már elpárolog a szén a vakumban. Mint pedig tudjuk, ez a temperatura még csak a sárga izzófénynek felel meg. Fehér izzófény csak 2400°C.-on fölül kezdődik.

A platin e követelménynek nem felel meg, a mennyiben ez már 1650°C.-nál elolvad; mint különben ismeretes, Edison első izzólámpája platinból készült. Tehát csak igen nehezen olvadó fémek felelnek meg e czélnek. Ily fémek három csoportját ismerjük:

1. csoport: molybdan, thorium, titan, wolfram, zirkonium, stb.;
2. a platin-csoport: iridium, osmium, ruthenium, stb.;
3. a vanadin-csoport: tantal, niob, vanadium, yttrium, stb.

Sajnos, mind e fémek a ritka földekben legnagyobbbrészt csak mint oxydok találhatók, még pedig legnagyobb mennyiségben Svéd- és Norvégországokban, és részben Texasban és Virginiában.

A fémeket az oxydjaikból redukció útján ki kell választani, és az így nyert fémeket olvasztott állapotba kellene hozni, hogy drótalakban húzhatók legyenek. Sajnos, ez eleddig csak a tantal-fémmel sikerült, melyet 0.05 mm. vékonyságú szállá húztak.

Az első tantallámpát a berlini Siemens & Halske cég készítette; a tantallámpában 650 mm. hosszú és 0.05 mm. vastag szál van, czik-czak alakban, horgokon elhelyezve. Mivel a fémeknek kisebb az elektromos ellenállásuk, mint a szénéé, ennél fogva sokkal hosszabb szálak kellene a fémből, mint a szénből ugyanazon feszültségű lámpák előállításához. Ez volt

AZ «EPERJESI LAPOK» TÁRCZAJA.

SOUVENIR À EPERJES.

Itta: Wick Béla. (Vége)

A lengyelek egyideig még a remény és kétség vegyes érzelmeivel nézték a hazájuk fölött elszálló hollókat. Azonban nem sokáig, mert midőn a Morva-Neustadtban leendő újabb fejedelmi találkozásnak hírt vették, már megszűnt a kétség is. Mit várhatnak már, hiszen csak az van hátra, hogy az uralkodók a halálra szánt ország hullájára ráborítsák a szemfedőt s megállapodjanak a temetés, az elhantolás részleteire nézve.

II.

Nagy történelmi eseményre virradt a nap 1770. szept. 3-ikán Mährisch-Neustadt, Morvaország e határszéli városkájá fölött. E napra várták ide Európa két hatalmas uralkodóját, hogy baráti jobbot nyújtsanak egymásnak s mélyreható fontosságú politikai ügyeket beszéljenek meg. II. József császár, az osztrák trónutód és Nagy Frigyes, a poroszok hatalmas királya voltak a fejedelmi vendégek.

Már a kora reggeli órákban lázasan özönlött a nép a földszített bécsi kapu felé. Odasorakozik az ünnepi küldöttség is: azon kell bevonulnia Ausztria szeretetének és reményének, az alattvalók szívéhez máris oly nagyon hozzánőtt deli trónutódnak, miként nevezik: a «nép császárlának». Ékes diadalkapuk egész sora büszkélkedik a fellobogózt, koszorúkkal, sző-

nyegekkal kidíszített házak között. Talpon az egész város. Tengernyi sokaság tódul fel s alá; az erkélyek, ablakok teli vannak kíváncsi fejekkel, látni akarja mind a díszbevonulást, a diadalmenetet.

Megharsannak a rézkürtök, fölhangzik a harangzúgás, a taraczkok, ágyúk moraja, a nagy üdvrivalgás, a nép lelkesült «vivat»-ja. Kinyúlnak az ablakokból a látni sóvár arcok; lobognak a kendők az érkező császár felé.

Lassú méltósággal halad a menet a belvárosba. A kigyúlt képű sokaság diadalmámora kíséri a pazar lovasbandérium élén, büszke, fekete paripán lovagló uralkodót, ki kegyesen fogadja az alattvalók lelkesült örömujjongását. A várpalota utcájába érve, a megújuló zsvaj még fokozottabb erővel tör ki, a mint a kicsinosított két ház sor ablakaiból virágzapor hull a császár lábai elé, bódító illattal töltve be a levegőt; bizarr szőnyeget terítve el az út kövezetén. Tündérmesés valósága tárul fel a lelkes ovációban. A megható fogadtatástól mintegy átszellemült császár sugárzó, derűs tekintettel hajlong a házak felé, meghálálva a váratlan meglepetést.

Így halad a menet s im, különös véletlen esik meg. A hulló virágzaporban egy szalaggal átkötött szép virágcsokor is repül az egyik ház balkonjáról a császár felé és szerencsés véletlen: fennakad éppen a császár nyeregkapuján. Ez utána kap a csokornak, önkénytelenül megállítja lovát s a diadalmámoros tömeg egetrengető ujjongása közt, mosolyra derült

arczsal, feltűnően mély bókolgatás mellett lobogtatja a szerencsés csokrot azon erkély felé, a melyről az eset-

Egy, az erkély párkányára gyöngéden támaszkodó, sugár női alak áll ott, fekete bársonyba öltözve, mintha lovaglóruhában lenne. Dús ékszerének nemes brilliantjaiban elbűvölően török meg a reggeli napsugár, míg a diademos fejről leomló sötét csipkefátyollal ingerkedve játszik a hús szeptemberi szellő Könyökén pihenő, márványfehér fiatal szabályos arczát a dús fekete fürtök sötét keretbe zárják s tündöklő szemei egykedvűen, komor-mereven tekintenek alá, mintha alig is akarnák figyelembe venni a császár udvarias, mély hajlongásait.

— Érthetetlen ez a hideg viszonzás — véli röstelkedve a császár — talán nem is tőle való a virág.

A mint azonban újból visszapillant, ráesik a tekintete a ledobott csokornak teljesen azonos mására a hölgy mellén. Ugyanazok a fehér-piros virágok, ugyanaz a fehér-piros szalag.

— Ó hát valóban a figyelmes ajándékozó, tőle való a csokor — s magasra emelve azt, újból, még feltűnőbben int a császár az erkély felé.

De im, a most már fölegyenesedő karcsú női alak még mindig nem enged rejtélyes, fagyos, sőt sértő merevségéből. A császár szinte megdöbben, s jobban figyelve meg a hölgyet, még nagyobb zavarba jut. A méltóságteljes szép alak mintha ismerős vonásokat árulna el, mintha látta volna már ezt az átlátszó fehér arcot, mintha találkozott is volna már e bájos szép hölgygel valahol.

et

órákor

ndo

re.

jesztése.

mond s. k.,

énk.

nni,

erjes,

női-

kész

eny-

újonnan
endezve

etes, vegyileg
AT
szilviz-
czelokra.



en!



szilviz-
meggyógyított.
sch Árpád

a második nagy nehézség, melybe fémszálú lámpák készítése ütközött.

A zseniális Auer de Welsbach, a ki a thorium-oxyd felhasználásával a világhírű Auer-gázizzófényt megteremtette, egyúttal az első, indirekt úton előállított fémszál-lámpának: az osmiumlámpának is megteremtője.

Az előállítás módja röviden abban áll, hogy a finom fémport valami organikus ragasztó- anyaggal (pl. paraffin-, kaucsuk- vagy sziruppal) péppé keverik össze és igen finom nyílású kaliberen átszorítják; az így nyert vékony szálát légüres térben elektromos áram behatása alatt száraz desztillációnak vetik alá, minek következtében a szálban levő organikus anyag szénné alakul át, a mely szénnel egy része az áram által fehér izzó hőig fokozott hőmérsékletben a fémporral részben karbiddá egyesül. Az ilyenképpen előállított szál meglehetősen rideg és, vékony voltánál fogva, törékeny; a szál átmérője $\frac{2}{100}$ -ad és $\frac{5}{100}$ -ad milliméter közt változik. Törékeny voltánál fogva természetesen csak függőlegesen lefelé csüngve szabad használni a lámpát, mivel különben a szál elhajlik és török. Az osmiumszálát azonban — kicsiny ellenállása miatt — nagy hosszban kellett készíteni, úgy, hogy ennek megerősítése a kis területegységre nézve nehézségekkel járt. Ez okból 75 voltos lámpák voltak a legnagyobb feszültségű lámpák, melyeket gyakorlati használatra készíthettek. A rendes 100 voltos üzemi feszültség mellett csak 2×50 voltos lámpát lehetett sorbakapcsolva használni. Ez a hiány volt. aztán megöleje az osmiumlámpának.

Auer után 4—5 év óta minden izzólámpagyár kísérletez a ritka főldekből nyert fémporból előállított fémkarbidszálakkal. Ezek között legjobban a wolframfémből készített lámpa felelt eddig meg, melyet épp úgy állítanak elő, mint az osmiumlámpát.

A wolframlámpa azért felel meg jobban, mint az osmium, mivel nagyobb lévén az elektromos ellenállása, mint az osmium-szálak, kisebb szálhosszban alkalmazható már és így 100, sőt 150 voltos lámpák is előállíthatók.

Minthogy ellenállása azonban még mindig kisebb, mint a szénszálé, ennél fogva eddig technikai okok nem tették lehetővé, hogy 32 gyertyásnál kisebb fényerősségű lámpákat is előállítsanak.

De erre a jövőben nem is lesz szükség.

A menet továbbonul. A császárt gondolatai foglalkoztatják. Szórakozottan fogadja az éljenző alattvalók fel-feltörő zajos lelkesedését; erőlteti zavaros memóriáját, hogy eloszlassa bántó kételyeit, megfeytse az érthetetlen rejtélyt.

Hiába igyekeznek a neustadti hölgyek virágaikkal, kendőlobogtatósaikkal ablakaikból magukra vonni a császár figyelmét, gondolatai csak azzal az egy hölgygyel foglalkoznak, a ki amott az erkélyen oly vakmerő módon utasította vissza az ő ismételt lovagias figyelmét: ki lehet vajjon az, hol látta őt.

Meg-megnézegeti a csokrot jobbról-balról: a narancsvirágot, a szép piros rózsákat, az izléses művészi összeállítást, a finom átkötést, a piros-fehér színű finom selyemszalagot. S a mint most ez utóbbira pillant, íme, irást vesz észre azon, apró betűkkel ráhímezve valamit. Mohó kíváncsisággal nyújtja ki a szalagot s e francia szavakat olvassa rajta:

„Souvenir à Eperjes... Visszaemlékezés Eperjesre.“

Eperjes!... íme a rejtély megfeytése... Tisztán derül fel emlékezetében most egyszerre minden. Igen, ott, Eperjesen látta ezt a szép sugár alakot, ezt a bővös, szoborfehér arcot; igen, ott beszélt vele, nevét is tudja már, ő az az emigráns lengyel nő, hogy is hívják: a Zamojska grófnő. Nem kell magyarázat; érti már a dermesztő hideget, a fájdalommal tekintet, érti a piros-fehér lengyel színek célzását is a csokron, a szalagon.

Ósztönszerűleg hátratekint e felfedezésre a császár s végsőt pillant a bizonyos erkély felé. S a távolban még mindig láthatja az ott mozdulatlanul álló s utána mereven néző hideg borús alakot.

Hiszen a 32 gyertyás wolfram-lámpa csak 32 wattot fogyaszt, míg az ugyanily fényerősségű szénszálalámpa 112 wattot igényel; a wolfram-lámpa áramszükséglete tehát óránként 0.32 hektowatt lévén, csak 2.5 fillérbe kerül óránként, csak ugyanannyiba, mint egy Auer-gázizzóláng vagy egy nagy petróleum-körégő. Eddig a 10 gyertyás szénszálalámpa is 35 wattot fogyasztván, 2.6 fillérbe került óránként. Íme, most ugyanazért a költségért 3-szor nagyobb fényerősséget nyerünk, a mi oly óriási haladás az elektromos világítás terén, hogy joggal mondhatjuk, miképp a fémszálú lámpák fogják még csak lehetővé tenni, hogy az elektromos világítás, ez a megbecsülhetetlen, modern világító-forrás a legszélesebb körben el fog terjedni, szegénynek éppúgy, mint gazdagnak egyaránt áldásosan olcsó és a fényszükségletet teljesen kielégítő világításban lesz része.

Mert kétségtelen, hogy a szénszálú izzólámpa rossz oekonomiája miatt eddig meglehetősen drága és a mellett rosszfényű világítótestnek bizonyult.

Ezen drága volta vitte rá az embereket a lámpák fényerősségével való túlságos takarékosra.

Íme csak egy példa: a petróleum-körégő 25 mm. átmérő és 80 mm. lángmagasság mellett kb. 60 gyertyafényerősségű fényt szolgáltat; tehát annyit, mint két drb 32 gyertyás izzólámpa. Az említett erősségű petróleumlámpa pedig minden családnál a jó petróleumkorszakban megvolt még. A drágább izzólámpával már másképp bántak a takarékos családapák, de csak akkor, mikor azt tapasztalták, hogy az áram hektowattórákban mérve, mily költséges; és következett a 60 gyertyás becsületos petróleumlámpa helyébe a 10 gyertyás izzólámpa és abból is csak egy darab.

Ettől az ártatlan kis lámpától aztán megkövetelték, hogy annyi fényt adjon, mint a nagy petróleumlámpa. S mivel minden elektromos volta mellett sem mutatkozott erre hajlandónak, mindenki a rossz villanyt és annak megteremtőjét, meg szállítóját szidta. Pedig a hiba egyedül a takarékoságban volt keresendő.

Jövel tehát olcsóbb wolfram-lámpafény, a mely megmentője vagy a már-már elátkozott villamosságnak; jöjj és örömmel üdvözlünk,

Valami jéghideg fut végig az ifjú császár idegein; hirtelen elkapja fejét, mintha a hölgynek szűrő tekintete a lelkébe nyilallna, vagy valami bántó hang sivítana el a füle mellett; összeborzong, mintha valami fájó gondolat, bántó önvád rázná meg egész valóját.

— Souvenir à Eperjes — elgondolkozik a hímtett feliráson. Mily különös, mily sokatmondó összeillesztése a szavaknak, mintha nemcsak kérő figyelmeztetést akarnának kifejezni, hanem valamelyes nehezletést, szemrehányást, talán gúnyt, vagy vádat lehelnének ki egyszerre. Mintha azt mondanák: „Én visszaemlékszem, visszagondolok Eperjesre, gondolj vissza rá te is...“

A diadalmenetnek vége lett. A császár bevonul kisrétevével a várpalotába. Rideg komolyság ül az arcán; valami, a mai hangulatba bele nem illő érthetetlen borulat nyugtalanítja lelkét. A királyi várban sem derül föl, a díszes erkélyterem élénk társalgása és zaja sem hozza meg a kedvét. Nem tudják, mi lelte, mi bántja a császárt. Hogy is tudhatnák, hiszen senkinek sem tárja fel gondolatait, emlékeit, lelke háborgásait, melyeket földidézett benne az a fatális virágcsokor, az a fehér-piros selyemszalag, a Souvenir à Eperjes...

Két esztendő sem mulott el azóta s a szép lengyel grófnő, a Zamojska sötét szemében ismét megereghettek a könnyek gyászos árjai. Reményei letörtek. A neustadti tanácskozás titka kiptantant s a lengyelek hazáján az ott kimondott, de már rég megjósolt halálos ítéletet — mint tudjuk — irgalom nélkül végrehajtották.

mert világosságot és békességet fogsz teremteni az elégedetlen és olcsó fény után sóvárgó emberiség körében.

Stark Zsigmond,
okl. gépészmérnök.

A művészet népszerűsítése.

— Magyar festők művei Eperjesen. —

A magyar kultúrának legszebb virága a művészet. Irodalmunk, zenénk, színészetünk is óriási léptekkel haladt előre az utolsó negyedszázad alatt; de képzőművészetünk határozottan európai színvonalra emelkedett s a versenyt a művelt Nyugat akármelyik nemzetének művészetével is kiállja. Még nagyobb lehetne azonban ez a haladás, ha művészetünk közönsége nemcsak a legfelsőbb tízezernek arisztokratikus köreire szorítkoznék, hanem utat találna a művelt középosztálynak szélesebb rétegeibe is. Ám a műtermékek óriási ára elriasztja a középosztályt a képvásárlásoktól; s a kiállításokon amúgyis nehezen hozzáférhető képek beszerzésével járó nehézségek és rengeteg költség arra szorítják a még oly választékos ízlésű műbarátokat is, hogy szobáik falait silány külföldi olajnyomatokkal és más, művészietlen reprodukciókkal éktelenítsék el.

E visszás állapot más bajokat is idéz elő. Modern fiatal festőművészeink mind nagyobb arányokat öltő művészeti termelése nem talál piacot; és így, munkáikat nem értékesíthetvén, nélkülözik azokat az anyagi feltételeket, melyek nélkül a legnagyobb tehetség sem fejlődhetik. Közönség és művészet így egymástól távol élvén s minden egymásra-utaltságuk mellett sem találhatván meg egymást, nem fejlődhetik kellőképp a műízlés, nem találhat támogatásra a fiatalabb festőnemzedék s nem juthat olcsó, de a mellett igazi műtermékekhez a közönség.

„E hiányokon segíteni, a művészeket és a közönséget egymáshoz közelebb hozni, ez olcsó, de artistikus műtermékeknek minél szélesebb néprétegeket meghódítani! Ez a legújabb művészeti vállalkozás a «Magyar Művészet Műkereskedés»-nek czélja s egyben programja. Művészeti, kulturális, hazafias és egyben szociális program ez, melynek megvalósítása a lehető legegyszerűbb. Elsősorban ki kell szorítani azokat a silány külföldi olajnyomatokat és művészietlen reprodukciókat, melyekért annyi magyar pénz vándorol külföldre s ugyanilyen mérsékelt áron kizárólag magyar festők eredeti olajfestményeit kell bevinni a közönség közé. A magyar művészet népszerűsítésének, a modern fiatal festőművészek támogatásának, a műízlés fejlesztésének és a magyar lakás művészi földíszítésének ez az egyetlen útja.

E cél elérésére a vállalat nem riad nagyon vissza attól az áldozattól sem, hogy a modern fiatal festők műveiből esetről esetre a közönség támogatásának és érdeklődésének arányában kiállításokat rendezzen a vidék egyes nagyobb kulturális gócpontjain, sőt, a mennyiben lehetséges, állandó kiállítási helyiséget tartson fenn a fővárosban, hol az újabb modern műtermékeket bemutathassa; de főtevékenységét mégis arra fordítja, hogy a magyar festők műveivel magukat az egyes művásárlókat fölkeresse.

Az új, üdvös és hazafias kulturális intézménynek elnöke gr. Vay Péter: pápai praelátus, a kiváló esztetikus és műtörténész; művészeti igazgatója dr. Róssa Miklós, a jeles művészeti író; ügyvezető-igazgatója Füredy Károly; műtárosa Honti Nándor festőművész.

Örömmel közöljük, hogy a vállalat művészeti- és ügyvezető-titkárai: Simonyi Jenő és Erőler Jenő Alajos legközelebb városunkba is ellátogatnak a művészet propagálására, s mi a szép czélú vállalkozást műszerető közönségünknek jóindulatába már előre is ajánljuk.

EPERJESI SZÉCHENYI-KÖR.

A Szabad-Lyceum második felolvasó-estélye február 23-ikán volt, melyen Jónas János nyug. felsőker.-iskolai igazgató folytatódatosan a bankokról, illetőleg bankjegyekről tartott előadást. A mult alkalommal rendezett szabadelőadására utalva, a bankok különböző voltával és a hitelnek főbb fajával, azok sokféle természetével ismertette meg hallgatóit. Élvezet- tel és gyönyörűséggel hallgatta mindenki az érdekes előadást, melylyel összes hallgatói figyelmét lekötötte. Előadásának végső célját soha szem elől nem tévesztette. Nem szakembereknek, hanem laikus közönségnek beszélt, s ezért dicséretre méltó, hogy nem azt mondotta el, a mit ő tud s a mire csupán szakembereknek van szüksége, de azt, a mire hallgatóinak szüksége volt. Megismertette a hosszú- és rövidlejáratú kölcsönöket, ezek előnyeit és hátrányait a bankokra, mint hitele-

zökre és a azon kérdé a gazdálko az ügyneve megemléke utóbbiak t sőt gyakran bankok kül tóit s ráte kapcsolatba francia, a azon elve pénzüntez érdekesen de előadás könnyen a mindennap kérdést. A kezű, márc Jónas a b

irodalmi sz estélyét fel meglelent foglalkoztat hour with a adomát fel utolsó — t délután 6 ó felolvasások

első sorozat 1. Jónas J politikai Dr. Rész 8. 15. é

kir. keresked gatója, febr. érdekeben va sunk polgárn folyamat s m szakférfiakka

sátoraljújhel Széchenyi-kö a löcsei kir.

Géza szépsü ben Kassára A kassai lubotényi he egészségi ok kápláni minő

igazságügymi dr. Raiss Ele széki, úgy D jegyzőket, m talyba sorozt vezet módosi

képzőintézetb czius 31-ikéig

jegyzeze neha tisztí főorvos Margitot, Epe Altmann P eljegyezte Pé

zajlani s a jel városunkban e hanem — a m is többen kés a vár ostromá nösen és első Karolyné vála

zökre és az adósokra nézve. Igen érdekesen fejtegette azon kérdést, miért forduljon a gyáros, kereskedő rövid-, a gazdálkodó ember hosszújárattal kölcsönökért; majd az úgynevezett lombard- és gavallér kölcsönökről is megemlékezett s rámutatott arra, hogy különösen ez utóbbiak mennyire hozzájárulnak egyesek romlásához, sőt gyakran magát a bankot is válságba sodorják. Majd a bankok különböző természetével ismertette meg hallgatóit s rátért a bankszabadság tárgyalására, melylyel kapcsolatban az osztrák-magyar és a főbb európai: francia, angol, német bankokra is utalt, rámutatván azon elvekre, melyek szerint a világforgalommal bíró pénzintézetek üzleti szervezetüket berendezték. Nagyon érdekesen fejtegette a bankjegyek bonyolult kérdését; de előadása oly egyszerű, közvetlen volt, hogy igen könnyen megérthette mindenki a nagyfontosságú s a mindennapi életben is oly lényeges szerepet játszó kérdést. A legnagyobb érdeklődéssel várjuk a következő, márczius 1-jei szabad-lyceumi előadást, melyen *Jonas* a bankokról szóló tételét tovább fejtegeti.

Angol estély. A Kör idegen-nyelvi és irodalmi szakosztálya ezidénybeli tizenkettedik háziestélyét február 25-ikén rendezte. Ez alkalommal a megjelent tagok főleg az angol nyelvű társalgással foglalkoztak. Ezenkívül Robert Mahraynak *«Hour by hour with an editor»* cz. elbeszélését, valamint néhány adomát felolvastak. A legközelebbi — cz idényben utolsó — francia háziestély márczius 3-ikán, kedden, délután 6 órakor lesz. Tárgyai: francia társalgás és felolvasások.

Szabad-Lyceum. A Szabad-Lyceum első sorozatában előadást tartanak:

1. *Jonas* János: *a bankokról, bankjegyekről és bankpolitikáról* márczius 1-én, vasárnap d. u. 5—6-ig.
- Dr. *Réz Mihály*: *gr. Széchenyi Istvánról* márczius 8., 15. és 22-ikén, vasárnap d. u. 5—6-ig.

H I R E K.

Látogatás. Vig Albert, kir. tan., a m. kir. kereskedelemügyi minisztérium iparoktatási főigazgatója, febr. 25-ikén az ipari továbbképző tanfolyam érdekében városunkban tartózkodott Érintkezett városunk polgármesterével, főjegyzővel, meglátogatta a tanfolyamot s megbeszélést tartott a tanfolyamon működő szakférfikkal.

Kinevezés. A király dr. *Fiskóty Ferenc* sátorlajuhelyi törvényszéki jegyzőt, ki az eperjesi Széchenyi-kör zeneestélyein ismételt vendégszerepelt, a löcsei kir. ügyészséghez ügyészségre kinevezte.

Áthelyezések. A király dr. *Radványi Géza* szepesi járásbírói albrónak hasonló minőségben Kassára leendő áthelyezését megengedte.

A kassai róm. kath. püspök *Makovits Sandor* lubotényi helyettes-lelkészt a plébánia vezetésétől — egészségi okokból — saját kérelmére fölmentette és kápláni minőségben felsőolcsvárra áthelyezte.

Bíróági előléptetések. Az igazságügyminiszter *Csabinyak Mihály*, *Krémer Ernő*, dr. *Raisz* Elemér és *Hozdovitch Pál* eperjesi törvényszéki, úgy *Dudinszky György* lemesi járásbírói aljegyzőket, mint bírói jegyzőket, a X-ik fizetési osztályba sorozta. Az előléptetések a bírói és ügyészi szervezet módosításáról szóló 1908: VI. t.-cz. folyamánai.

Pályázat. Az eperjesi állami tanítónő-képzőintézetben megüresedett iskolaszolgái állásra márczius 31-ikéig lehet pályázni.

Eljegyzések. Dr. *Ghullany György* eljegyezte néhai dr. *Lakner Árpád*, Eperjes szab. kir. városi tisztii főorvosa özvegye szül. Kuzmik Margit leányát, *Margitot*, Eperjesen.

Almann Aladár, a varannói járás m. kir. állatorvosa, eljegyezte *Peterfreund Reginát*, Eperjesről.

A nőegyleti bál holnap este fog lezajlani s a jelekből ítélve, igen nagy sikerrel. Nemcsak városunkban és vármegyénkben érdeklődnek e bál iránt, hanem — a mint értesültünk — a szomszédos Kassáról is többen készülnek erre az estére. Megérkezett már a vár ostromához szükséges municzió is, s ezért különösen és elsősorban *Bielek Lászlóné* és dr. *Mikler Károlyné* választmányi tagokat illeti az elismerés, a kik

időt és fáradságot nem kímélve, mindent elkövettek a városrom gondos előkészítésére. Föl vannak állítva a sátorok is, a melyeket a hölgyek ampir-díszítéssel látnak el. Nagy érdekessége lesz a bálnak az I. és II. négyes között tervezett rózsaverseny. A hölgyeket egy kis rózsacsokorral kéri táncra az urak, s valószínűen azok, a kiknek legtöbb rózsájuk lesz, kapják meg azt a gyönyörű öt rózsafát, a melyeket a hölgybizottság készített és azt a képet, melyet erre a célra felajánlottak. Ilyen gondos előkészítés után már csak a rendezésben mulik, hogy a bálról mindenki a legkedvesebb emlékekkel távozzon.

Zeneestély a Rákóczi-Körben. A Rákóczi Katolikus Kör 1908. évi márczius hó 8-ikán (vasárnap) felolvasással egybekötött zeneestélyt rendez. Műsor: 1. Endrődi S.: *«Czelli búcsú»*. Szavaltat, előadja *Székelyi Gyula*. 2. Gaál F.: *Magyar Rhapsodia* (op. 120). Zongorán előadja *Fatsko Rezső*. 3. Magyar dalok. Éneklő *Mittermann Antónia*, zongorán kíséri *Hirschmann Ferencz*. 4. *«Krisztus történeti alakja»*. Felolvasás, tartja *Palyó Mihály*. 5. Népdal-egyveleg. Előadja a g. k. tanítóképződei énekkar. — Kezdeté pontban 6 órakor. Belépti-díj nincs. Vendégeket szívesen lát a kör.

A jogászeletből. Az Eperjesi Joghallgatók Testülete február 22-ikén tartotta rendes közgyűlést a tagok nagyszámú érdeklődése mellett. A *«Sorompó»* ifjúsági liga megalakításának előmunkálataira — *Porkolab János* előlétele alatt — öt-tagú bizottságot küldött ki a közgyűlés. Ezen bizottságnak feladatává tette az ügynek mielőbbi megkezdését. A becsületbírói alapszabályok átdolgozását is szükségesnek látván, megbízta a választmányt, hogy a többi főiskola ilyenmő intézményeinek alapszabályait figyelembe véve, alapszabálytervezetet készítsen. Nagy figyelemmel hallgatta meg az Irodalmi Osztály elnökének előterjesztését márczius 15-ikének megünnepelésére vonatkozólag. A nagy napok emlékének — a hatvanadik évfordulóra való tekintettel — ez évben a rendesnél nagyobb fénytel akar áldozni a jogászi ifjúság. Közlekedéssel elhatározta a közgyűlés, hogy 14-ikén este fátylászmenetet rendez, mely alkalommal a színház erkélyéről szónokolni és szavalni fognak. 15-ikén délelőtt, az evangélikus isteni-tisztelet után, a Kollégium dísztermében a kollégiumi ifjúság nagyszabású ünnepélyt tart. Este pedig a városi színházban a jogászi ifjúság díszelőadást rendez. Ez alkalommal Fényes Samunak történeti színműve, *«Kurucz Feja Dávid»* kerül színpadra. Az előadásra a fölkérések már megtörténtek. Ama lelkesedés, melylyel városunk hölgyei ezt a szép vállalkozást fogadták, az előadás sikerét máris biztosítja. Rendezőknek *Matherny Gusztáv*, dr. *Obetko Dezső* és *Vöröss Sárdor* urakat nyerték meg. A próbák már javában folynak. Az előadás után a *«Fekete-sas»* szálloda éttermeiben társasvacsorát rendeznek, hol is a város hazafias közönségét szívesen látják.

Zempléni Tivadar képkiállítás. Városunk nagyszerű szülöttjének erről a Könyves Kálmán r.-t. termében rendezett kiállításáról a fővárosi sajtó osztatlan tetszéssel és elismeréssel nyilatkozott. Azt hisszük, hogy legtalálhatóbban a Vasárnapi Ujság febr. 7-iki száma, a melyben a kiállított képek közül a *«Szomjas a csorda»*, *«Nyaralás»*, *«Csalamádé»*, *«Libaetetés»*, *«Szántás»* és *«Kertben»* címűek találhatók. Úgy értesültünk, hogy az elsőt a kormány a nemzet számára, 10 ezer korona áron megvásárolja. Erről a mi nagytehetségű művésznőről azt olvashatjuk: hogy „jimmár a régi mesterek közé számít... Két évtized óta alig volt kiállítás, melyen munkáival ne találkozunk volna, s művészete megkapta már a legnagyobb elismerést, a miben magyar festőnek része lehet: elvitte a nagy aranyérmét is. Annál szebb fényt vet a művészet tehetségére és nemes becsvágyára, hogy ilyen művészi mult után fejlődésében egy percre meg nem állt, s mint azt kiállítás is mutatja, még egyre újabb és újabb területeket hódít meg biztos ecsetjével... Alapos, komoly, lehiggadt művészet az övé... pedig volt idő, mikor ő is forradalmár volt s a naturalizmusnak hódolt... Hiánya a közvetlenség s hibája az alakok kissé merev beállított volta... A magyar földnek, a magyar parasztnak s a föld munkásszonyainak himnuszát éneklő a színek nyelvén a legszívesebben, s művészetének az a tárgyköre bizonyos magyar zamatot ad munkáinak.“

Az eperjesi Kollégium történetéből. Dr. *Antal Géza* a PROTESTÁNS SZEMLE 1908 évi 2. füzetében alapos tanulmányt ír: *«A magyar protestáns egyház külföldi érintkezéseiről»*. Itt olvassuk többek között a következőket: „XII. Károly svéd fejedelem nagy barátja volt a magyarországi protestánsoknak. Sok magyar iskola és templom neki köszöni lételet. Az 1630—1720. svéd uralom alatt lévő greifswaldi egyetemen négy magyar ev. theologusnak ingyen ellátást biztosított. Az öt eziránt felkereső *Szirmay Miklósnak* és *Melcer Mihálynak* ígéretet tett az eperjesi Kollégium segélyezésére is. A rózsahegy zsinat által hozzá kiküldött *Krmanu Dániel* és *Podhorsky Sámuel* útnak pedig tényleg küldött segítséget annak számára.“

Rákóczi cipőkrém a legjobb bőrfényesítő! 5% a kassai Rákóczi-szobor alapja javára. Egyedüli gyártója Székely és Társa, Kassa. — 1.

Művészettörténeti tárgyú szabadelőadások. Az eperjesi kir. kath. főgimnázium Önképzőköre február 23-ikán délután 3 órakor, az intézet tornacsarnokában, nagyobb közönség jelenlétében, szépen sikerült ünnepélyt tartott. Az ifjúság ez alkalommal mutatta be művészettörténeti ismereteit, még pedig szabadelőadásokban. Az ily előadások kétségkívül fokozzák a tanulóknak az érdeklődést a művészetek iránt s mindenestre buzdítolag is hatnak ilyenmő ismereteik gyarapítására. Azonkívül a szétszórtan szerzett részleges művészettörténeti ismeretek összefoglalására is alkalmasak. Az ünnepély e célra szolgált. Az ifjúsági zenekar jól előadott megnyitó darabja után dr. *Janicsk József* megnyitóbeszédében röviden méltatta az esztetikai ízlésnek fontosságát. Majd *Wollner Arthur*, VIII. oszt. tanuló szólt az építőművészetről, a görög stílusokról s különösen az oszlopnak kedvelt alkalmazásáról a különböző kori építőművészetben. Ezután *Szemantsik Jenő*, VIII. oszt. tanuló esztetikailag ismertette *Phidias* Zeusát, *Athena Parthenosát*, *Praxiteles* Hermesét, *Michelangelo* Pietáját, *Mózesét*, *Dávidját*, *Jeremiás* prófétáját, *Sibylla Delphicáját* és *Raffael Sixtini* Madonnáját. Végül *Firley Vilmos* VII. oszt. tanuló szólt *Zala Györgynek*: Az aradi vértanúk szobráról. A közönségnek, valamint az ifjúságnak lekötött figyelmé, a melylyel ezek ezen ügyesen megtartott szabadelőadásokat, valamint a precíz előadott zenedarabokat kísérték, legjobban tanúsodik ezen ünnepély sikeréről. A képeket szakavatottsággal *Peskó Ödön* koll. főgimn. tanár vetítette.

Orosz hangverseny. *Dmitri Slaviansky* D'Agrenoff kitűnő orosz-szláv vegyeskara febr. 23-ikán a városi Vigadó nagytermében, szépszámu, előkelő és műértő közönség jelenlétében nagyszabású és emlékezetes jubileumi hangversenyt rendezett. Ennek minden egyes száma magas színvonalon állott. A karok közül különösen *Kalinikoffnak*: *«Ne hagyj el, Megváltóm...»* cz. egyházi a kapella kara, chromatikus menetével és meglepő szabatossággal keresztülvitt decrescendó- és crescendójával, óriási hatást keltett, úgyannyira, hogy azt megismételnie is kellett. Hasonló sikerrel került bemutatásra *«A zöld mezőkön»* cz. kórtáncz, melyet ráadásul zengetes induló követett, ugyancsak kétszeri ismétléssel. Valamennyi, de különösen a felemelt karok oly finom, mondhatni, előkelő előadásban kerültek elének, hogy a közönség alig győzte tapsokkal eléggé honorálni az azokban rejelő, kiváló, bensőségteljes műértéket. A basszus-szólamok mélyes, orgonaszerű hangjuk érvényesítésével nemcsak feltűnést, hanem egyenesen bámulatot keltettek előadójuk iránt, különösen a *«Virgo Maria Immaculata»* cz. egyházi a kapella karnak befejezésében. A hangverseny műsorából gyönyörűen emelkedett ki a széptehetségű és nagyjövőjú művésznő, *Slaviansky Margit*. *«Az éj sötét»* cz. szerelmi dalában tiszta, csengő hangjával, bájos és kedves modorával oly nagy hatással énekelte, hogy a hangverseny sikerének nem kis része az ő művészetének köszönhető. A felzúgott tapsra magyar aprósággal kedveskedett: a *«Ritka búza, ritka árpa»* cz. népdallal, melyre a közönség már valósággal tombolt. Erre a *«Tizenkettő, tizenhárom»* kezdetű népdalt is elénekelte, a melyből azonban már az idegen íz erősen kiértzett; de azért kedvesen hatott, s ezt a figyelmét is bőségesen jutalmazta a közönség. Méltóan sorakoztak a többi szám mellé a női- és férfidúók is. *Ivanoff M.* diszkrét kísérőnek és ügyes karnagynak bizonyult; a kórtáncz zenéjét feltűnő szépen

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testet, meggyógyítja a köhögést, vándorlatot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen szüntalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értékesen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenki „Roche“ eredeti orvosságát.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjt).

„Roche“

Előadott orvosok rendelkezésére a gyógyszerárakban — Áru kivétel nélkül —

interpretálta. Jóleső örömmel emelhetjük ki az est hőst, a mestert: Dmitri *Slavianskyt*, kit az orosz dalméltászászlóvivőjeként tekinthetünk, fényesen igazolva az orosz énekek szépségét és művészi becsét. Szokatlan volt inkább a kar felállítása és vezénylése, a mi ellen, figyelembe véve a kar kiváló fegyelmességét, kivetni valónk nincsen. A 16. és 17-ik századbeli bojár nemzeti viseletben a kar elég jól festett. Reánk nézve csak az volt sajnálatos, hogy az egész előadásból — a szépséges zenét és éneket kivéve — mitsem értettünk; a szöveg tartalmát az egyes címek után legfeljebb sejtettük. De azért osztatlan tetszésben részvétel a kar minden egyes száma elejétől végig, s a ritka műélvezetért nem sajnálhatta a közönség a kissé fölemelt helyarákat sem. *Sziklai* Henriket a sikerült vállalkozásért elismerés illeti meg.

— Az Eperjesi Bankegylet

febr. 26-ikán tartotta meg — *Péchy* Zsigmond ny. főispán elnöke alatt — az évi rendes közgyűlést. Az elnök a jegyzőkönyv vezetésére *Malter* Árpád intézeti ügyészt kérte föl és megállapította, hogy a közgyűlésen 86 részvénys jelent meg, a kik közel 800 szavazatot képviseltek. A közgyűlés tudomásul vette az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentéseit is, ezzel kapcsolatban fájdalommal emlékezett meg *Radvány* Kálmán nyugalmazott vezérigazgatónak 1907. augusztus 26-ikán bekövetkezett elhunytáról. A megboldogultnak az intézet megalapítása, fejlesztése és felvirágzása körül szerzett hervadhatatlan érdemeit a közgyűlés jegyzőkönyvileg is megörökítette. Tudomásul vette továbbá a közgyűlés, hogy *Oszwald* Károly igazgatósági tag, ki ebben a minőségben 16 éven át működött, állásáról lemondott. A közgyűlés ezután a 81,006 kor. 28 fillérben megállapított tiszta nyereségre nézve akkép határozott, hogy abból 40,000 koronát fordít a 2500 drb régi részvény 31. számú szelvényének 16 koronával leendő beváltására, még pedig már február 27-ikétől kezdve; a fennmaradó 41,006 kor. 28 fillért pedig a különleges tartalékalap javára könyveli. Ezután sorra került három igazgatósági tag választása, mely állások dr. *Breyer* Adolf, *Dessewffy* Lajos igazgatósági tagok megbízásának lejártá és *Oszwald* Károly lemondása által üresedtek meg. A közgyűlés dr. *Breyer* Adolfot és *Dessewffy* Lajost közfelkiáltással újból megválasztotta. A harmadik igazgatósági tagság betöltése dolgában az elnök eirendelte a szavazást és a szavazatszedő-küldöttségbe kiküldötte *Beszkid* Antal és dr. *Flórián* Károly részvényeseket. Beadtak 82 szavazólapot, melyek alapján dr. *Kakuss* Bélára esett 559 szavazat, Szántó Zsigmondra 151, Görgy Ernőre 20, dr. *Flórián* Károlyra 20, dr. *Breyer* Adolfra 10, *Roskoványi* Miklósról 10. A felügyelő-bizottság három rendes és két póttagjának mandátuma lejárván, a közgyűlés közfelkiáltással megválasztotta *Fest* Lajos és *Péchy* Ignác eddigi tagokat. Egy rendes és két póttagságra a szavazás elrendeltetvén, az elnök a szavazatszedő-bizottságba dr. *Balpataky* Imre és dr. *Sztehlo* János részvényeseket kérte föl. A beadott szavazólapok alapján a rendes tagságnál *Beszkid* Antal 374, *György* Lajos 153, dr. *Flórián* Károly 63, *Sziklai* Henrik 21 szavazatot; póttagságra dr. *Flórián* Károly 384, *Köszeghy* József 240, *Sziklai* Henrik 168 szavazatot kapott. Ezután még a közgyűlés köszönetet szavazott *Péchy* Zsigmond közgyűlési elnöknek, valamint az igazgatóságnak, felügyelő-bizottságnak és a tisztviselői karnak.

— **Hazafias színelőadás.** Lapunk más helyén közöljük, hogy az eperjesi jogászfűjség március 15-ikén — többek közt — a dr. Fényes Samu által írt «Kurucz Feja Dávid» című, nagyhatású történeti színművet is előadja. Ebben a hölgyek részéről szerepelnek: *Golga* Stefánia (Fejáné, a bíró édesanyja), *Dobias* Irén (Judith, a bíró felesége), *Markó* Erzsike (Böske, Fejáné unokája), *Ibrányi* Hanna (Ráskainé, másképp Tábori Örsze), *Hodinka* Anna (Szencziné), *Antal* Aranka (Czitóné), *Blažek* Irén (Vidáné), *Blažek* Olga (Semseyné). A férfiak részéről a szerepeket *Danielovics* Zoltán (Kurucz Feja Dávid) és *Antal* Pál (Gábor, a lantos) játsszák.

— **Sok évi megfigyelés.** Emésztesi gyengeségeknel és étvágyhiánynál, általában minden gyomorbetegségnél a valódi «Moll-féle seidlits-porok» bizonyultak a legsikeresebbeknek a többi szerek fölött mint gyomorerősítők és vértisztítók. Egy doboz ára 2 kor. Sztéküldés naponta utánvétellel *Moll* A. gyógyszerész cs. és kir. udvari szállító által, Bécs, I., Tuchlauben 9. A vidéki gyógytárakban határozottan *Moll* A. készítménye kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

— **Névünnepek.** Febr. 25-ikén számos tisztelő és jóbarát kereste föl *Uharik* Mátyást, az eperjesi kir. törvényszék elnökét, hogy névnapja alkalmából jókívánataikat kifejezzék. A Rákóczi Katolikus Kör, melynek *Uharik* világi elnöke, tiszteletére díszvacsorát rendezett, melyen számosan megjelentek. Felköszöntöket mondtak az ünnepelt elnökre:

Zaborovszky Béla prépost-plébános, *Spanyol* Kálmán, *Gerbery* Sándor, *Sztankay* László és *Rakovszky* Elek; *Faltin* Géza pedig az egyesület egyházi elnökét, *Zaborovszky* Bélát éllette. — Igen sokan gratuláltak ugyan ezen napon dr. *Szlávik* Mátyás ev. theologiai akadémiai dékán-tanárnak is, ki a tisztelőket a Theologiai Otthon nagyertermében látta vendégül.

— A Tanári-Kör felolvasása.

Február 22-ikén tartotta az Eperjesi Tanári-kör ez évadban már a harmadik felolvasó-estjét. Ez alkalomra dr. *E. Nagy* Olivér, kassai kir. jogakadémiai tanárt sikerült előadónak megnyernie, s ezzel az est sikerét és magas színvonalát eleve is biztosította. Városunk úri közönsége, melynek rokonszenvét *Nagy* Olivér itteni működése alatt a legteljesebb mértékben megnyerte, zsűfölség megrögzött vármegyeházagyermét, *Varvasovszky* János, a Kör ezidei elnöke, üdvözölte az előadót. Büszkeséggel emlékezett meg arról, hogy *Nagy* Olivér, mint eperjesi jogakadémiai tanár, a Körnek lelkes és munkás tagja volt; s köszönetét fejezte ki azért, hogy mostani közreműködésével is jelet adta a Kör iránti érdeklődésének. Az ünnepelt köszönő szavaiban hangsúlyozta azt, hogy őt a kellemes emlékek és összeköttetések ezer szála fűzi Eperjeshez, s így ennek kulturéletében résztvenni mindenkor örömet hajlandó. Aztán belefogott «Séta a Balaton körül» című jelzett s vetített képekkel kísért előadásának megtartásába. Nem csupán a földrajzi alakulást, a közlekedési viszonyokat s a kényelmet szolgáló intézményeket ismertető úti-beszámoló volt ez, hanem nagyműveltségű, sokat tapasztalt, de a mellett az édes miénket hazafias érzéssel megbecsülmi tudó, annak hiányait elnézéssel bíráló magyar embernek benyomásait közölte a «magyar tenger»-ről; s lelkesen buzdított annak látogatására. Balatonfüreden kezdte, mint fekvésénél és multjánál fogva ma is elsőrangú fűrdőn. Megemlékezett a 19. sz. elején ott tartott «Helikoni ünnepek»-ről, melyeket gr. *Festetich* György hazánk szellemi arisztokracziájának tömörítése végett rendezett; meg az ott mulató régi magyar úri társaság szórakozásairól, kedvelt alakjairól, színházáról s végül a fűrdő jelenlegi állapotairól és társaságáról. A büszkén emelkedő s jó boraitól vidám *Badacsony* ismertetése után, *Keszthelynek* szentelt hosszabb időt. A gazdasági akadémia története, a balatoni múzeum, Hévíz dicsérete mind sorra kerültek, de nem hagyta említés nélkül a városka grófjának, a nagy *Festetich* György dedunokájának, *Taszilónak*, rideg elzárkózottságát s a balatoni gőzhajózási társaság sirlalmas fölszerelését sem. Tihanyival kapcsolatban kiemelte azokat a nagy érdemeket, melyeket a benzékek hazánk művelődésének szolgálatában szereztek. Innen kis kirándulást tett *Sümege*, *Kisfaludy* Sándornak, az édeszavú magyar poétának, szülő- és lakóhelyére. A nagy költőre való megemlékezés fölemelő érzésbe kerüli hang is vegyült; az a közöny okozta, melyet mi nagyjaink emlékei és maradványai iránt tanúsítunk. Innen a somogyi partra fordult az előadó. Fonyód szembetűnő haladásával és olcsóságával, Földvár előkelőségével vonzza az ideget. Siófokot pompás partja, nagy kényelme és mozgalmas élete, kirívóan tarka társasága ellenére is a leglátogatottabb üdülő-helylyé tették. Míg *Almádi* barátságos fekvésével, gyógyintézeteivel, méltányos áráival s igazgatóságának előzékenységével főleg a lateinosztályt hódította meg. Körülbelül ez a tartalma *Nagy* Olivér előadásának, melynek hatását nagyban fokozta az előadó kellemes, világos beszédmódja, s az, hogy előadás volt és nem felolvasás. Hiába, az előzőnknak, még a viszonylag gyöngébbnek is, mindig nagyobb az érdeklődés és az emlékeztető bevéssző ereje, mint a legtökéletesebb olvasásnak. A közönség a részére nyújtott élvezetet zajos tapssal viszonzta, a Kör pedig az előadó tiszteletére, vacsorára jött össze a Fekete-sas szállodában s a társaság a legvidámabb hangulatban a késő éjjeli órákig együttmaradt.

— **Messmer-thea** birja a theaivó közönség bizalmát, mint egy más tea-faj sem. Ki *Messmer-thea* vesz, tudja, hogy legutányosabb árért a legfinomabbat és legjobbkat kapja. Minden kísérlet ezen heakeverékeknek új, meggyőződött barátokat szerez. II.

— Az Eperjesi Takarékpénztár

febr. 27-ikén tartotta meg évi rendes közgyűlést br. *Ghüllány* Imre elnöke alatt. A közgyűlésen 29 részvénys jelent meg, a kik 155 szavazatot képviseltek. Az elnök, a megjelentek üdvözlése után, a jegyzőkönyv vezetésére *Klefner* Gyula intézeti ügyészt, annak hitelesítésére pedig *Roskoványi* Miklós és dr. *Sztehlo* János részvényeseket kérte fel. A közgyűlés tudomásul vette az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentését és ezzel kapcsolatban jegyzőkönyvileg megörökítette az 1907. év folyamán elhunyt *Dahlström* Gyulának emlékét, a ki 40 hosszú éven át állott a társaság szolgálatában. Elhatározta, hogy a 79,788 kor. 30 fillérből álló felosztható tiszta nyereségből a 8-ik

számú szelvénynek febr. 28-ikától kezdve 100 koronával leendő beváltására 60,000 kor.-t, az általános tartalékalapnak 115,000 koronára való kiegészítésére 5553 kor. 57 fill.-t, a különleges tartalékalapnak 10,000 koronára való emelésére 7953 kor.-t fordít, a fennmaradó 6281 kor. 73 fill.-t pedig a jövő évre átviszi. Megadta az igazgatóságnak és a felügyelőbizottságnak a felmentvényt és megszavazta a szokásos jótékony adományokat. Végül még köszönetet szavaztak a részvényesek, br. *Ghüllány* Imre indítványára, az igazgatóságnak, felügyelőbizottságnak, a vezérigazgatónak, valamint a tisztviselőknek és, dr. *Propper* Adolf igazgatósági tag indítványára, br. *Ghüllány* Imre közgyűlési elnöknek.

— A Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíjegyletének eperjesi 155. sz. fiókpenztára március

1-jén (vasárnap) délután fél 3 órakor a városház tanács-termében évi rendes közgyűlést tartja, melyre az egyleti tagokat és az egylet iránt érdeklődő nagyközönséget ez úton is meghívja. A meghívóból közöljük a következőket: „Munkások! Iparosok és kereskedők! Gondoljatok a jövőre! Senki sem tudhatja, minő sorscsapás fogja érni! Ha betegség, baleset vagy aggkori gyöngeség következtében rokkantok, keresetelőknek leszünk, csakis ezen jótékony egylet nyújt nekünk — nagyon csekély heti járulékok ellenében — rendes heti segélyt. Szívleljétek meg fölhívásunkat és jelenetek meg mindanyian a gyűlésen. Az egyletnek tagja lehet minden rendes foglalkozással bíró férfi és nő 14. életévétől kezdve korkülönbség nélkül, orvosi vizsgálat nélkül. Új tagok a gyűlés színhelyén is fölvetnek. Beiratási díj 1 kor. 20 fill., heti illeték 20, 24 vagy 30 fill. — Tíz évi tagság után az egylet a rokkant tagoknak 8-40, 9-80, illetve 11-90 kor. heti segélyt nyújt.”

— Öngyilkos szemlész. Ébner

János, a zborói pénzügyőri szakasz szemlése, február 22-ikén felakasztotta magát és meghalt. Tettének oka ismeretlen.

— Az Eperjesi Dalegylet választmánya

február 27-ikén ülést tartott, melyen elhatározta, hogy úgy a *Széchenyi-kör*, valamint a *Rákóczi-kör* által rendezendő március 15-iki hazafias ünnepeken, egy-egy énekszámmal közreműködik. Majd tudomásul vette *Nikelszky* Zoltán titkár jelentését, mely szerint a mult havi választmányi ülés óta a tagok száma ismét gyarapodott A működő tagok száma 43, kik közül — sajnos — csak 30 látogatja pontosan a gyakorló-órát. A pártoló-tagok száma 68. A választmány határozata alapján minden újonnan belépő tag tagsági igazolványt kap, s az egylet által rendezett hangversenyeken csak ennek felmutatása ellenében kaphatja meg minden tag a számára biztosított kedvezményes belépő-jegyet. A meghívások a közgyűlésekre és a választmányi ülésekre ezentúl nyomtatványok útján történnek. A titkár jelentette, hogy a «Házirend» elkészítésére kiküldött bizottság munkáját befejezte. A választmány ezt elfogadta és a teremben kifüggesztetni rendelte. *Dr. Weiszner* Emil ügyész és pénztáros a pénztár állapotáról tett jelentést, mely szerint az egylet alapítványi tőkéje 300 kor., forgó-tőkéje 139 kor. 44 fillér. Ezek alapján, a közgyűlés megbízásából, a választmány *Szekely* Adolf volt pénztárosnak a fölmentvényt megadta s munkásságáért köszönetét fejezte ki. *Kapi* Gyula egyl. karmester több indítványát szívesen vette magáévá a választmány, s ugyancsak az ő javaslatára elhatározta, hogy alkalomszerű föllépéstől az egylet magát nem tartja távol, de ily esetben az, a ki az egylet közreműködését igénybe veszi, legalább 50 koronát fizet az egylet pénztárába, vagyonaának gyarapítása céljából. Elhatározta végül, hogy ez év tavaszán (május hóban) hangversenyyel egybekötött táncmulatságot rendez a szabadban. A tavaszi hangverseny előkészítésével *Nikelszky* Zoltánt, az egylet titkárát, bírta meg.

— Görvélykóros gyermekek

szedjék a «Sirolin-Roche»-t. Ez a legjobb creosot-készítmény, melyet a gyermekek a legszívesebben szednek. Kitűnő hatással van az általános jó érzésre. Az orrsecretiók elmúlnak és a daganatok visszamennek. Jobban használnak, mint a csukamájolaj és vas, melyekkel párhuzamosan is jó ideig használható. Kapható a gyógyszerárakban.

— Elmebajos főjegyző.

Dr. Fekete Elemén, *Bártfa* sz. kir. város főjegyzőjén, az elmebaj jelei most már harmadízben mutatkoztak. Ennek következtében őt több barátja február 22-ikén rábeszélte, hogy társaságukban Budapestre utazzék. *Fekete* a rábeszélésnek engedett, barátjaival Budapestre utazott és őt ott elmebetegintézetben elhelyezték.

— Szakosztály-ülés.

Eperjes sz. kir. város jogi-, pénzügyi- és gazdasági egyesített szakosztálya február 22-ikén megtartott ülésében foglalkozott a tiszt-

viselek fizetése után Ágoston, Rosenberg vettek volt küldött alb magáévá t Ugyanekke javaslatot ajánlott a

— **L**
Eperjesi K utolsó vas ben tánczt

— A

— A

— **K**
HIRLAP sz miniszterne lapítja, ho lelkész és rendelkezés felső osztá A miniszte vezet hitol talan maga Azóta má Bérczára á

— **K**
zése mind Holénia) tü

— S

22-iki jurist urai és hó Semsey Bol alispán, br. özv. dr. La Ibrányi Ha

— Kő

Katholikus val felülfizé Ghüllány Im Béla 10—10 Hoffmann M Antal, Dane Kurimszky Hedry Lajo Tivadar, Sár kebits Henri Mihály, Schu A kegyes a köszönetét.

— Az

Eperjesi Ipa városháza ta Az 1907. é díjakból 30 ból 912 ko díjakból 113 Kiadtak: tí 340 kor.-t, I nyomtatvány szerint a tiszt iparosnók se zására 58 kor 34 fillért ké

— Ke

Károly kissze meg az ev. th olvasótermél lommal a fa rendezéséről ról és forgatá vagy angol p lapozásról, az értekezett, ga getéseit. Az a félevben is térium tárcza a III. és IV. előadásokat

— Cz

Egyesület, a t alapján, a he katonai fegyv között Eperje ben ilyen és el beli honvéde ugyanis *Kollá* felügyelete, tó tagjainak szak növendéktag

viselőket fizetésrendezésének kérdésével, és beható eszmecsere után, melyben dr. Flórián Károly, Kavalszky Ágoston, dr. Müller Bertalan, dr. Propper Adolf, dr. Rosenberg Mór és dr. Szehtlo János városi képviselők vettek részt, a szakosztály által annak idején kiküldött albizottság javaslatát — némi módosításokkal — magáévá tette és a közgyűlésnek elfogadásra ajánlotta. Ugyanekkor tárgyalta a szakosztály a *csatornázási javaslatot is*, melyet változatlanul szintén elfogadásra ajánlott a közgyűlésnek.

— **Legényegyleti mulatság.** Az Eperjesi Kath. Legényegylet március 1-jén, farsang utolsó vasárnapján, a Rákóczi Kath. Kör nagytermében táncmulatságot rendez.

— **A magyarul tanítani vonakodó lelkész.** A MAGYAR SZÓ és a KASSAI HIRLAP szó szerint közlik a vallás- és közoktatásügyi miniszternek 133,704/1907. sz. átiratát, mely megállapítja, hogy „Rusnyák Bálint palonczai róm. kath. lelkész és állami iskolai hitoktató a miniszter többszöri rendelkezése dacára sem hajlandó az állami iskola felső osztályaiban a hittant magyar nyelven tanítani.” A miniszter egyúttal fölkerlte a püspököt, hogy „a nevezett hitoktatóval szemben többször ismételt szabálytalan magatartása miatt bölcs belátása szerint járjon el”. Azóta már közöltük, hogy a püspök Rusnyákot Bácszára áthelyezte.

— **Különbféle friss halak** előjegyzésre minden pénteken kaphatók Kun Sándor (ezelőtt Holénia) fűszer- és csemege-üzletében Fő-utca 71 sz.

— **Sárosiak Kassán.** A február 22-iki juristabálon Sárosvármegye és Eperjes előkelő urai és hölgyei közül is számosan résztvettek. Így: Semsey Boldizsár, Sárosvármegye főispánja, Tahy József alispán, br. Ghillány Imre családjával, Kósch Árpádné, özv. dr. Lakner Árpádné, Kósch Zsófi, Lakner Margit, Ibrányi Hanna, Krieger Anna stb.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Rákóczi Katolikus Kör febr. 16-iki táncmulatsága alkalmával felülfizettek: Fischer-Colbrie Ágost 50 kor., báró Ghillány Imre 30 kor., Uhlarik Mátyás, Zaborovszky Béla 10—10 kor., dr. Balpatak Imre, Brühl Menyhért, Hoffmann Mór, Répássy György 5—5 kor., dr. Beszkid Antal, Danek Leó, Frimmer János, Kleinovszky Antal, Kurimszky János 4—4 kor., Bélaffy Bálint, Filya István, Hedry Lajos, Takács Pál, N. N. 3—3 kor., Koch Tivadar, Sárossy István, N. N. 2—2 kor., Andruscsakévit Henrik, Csintalan Mihály, Herkely Antal, Patyó Mihály, Schuszték Nándor, Sitár József, Szétsényi Gyula. A kegyes adakozók fogadják ezúttal is a kör hálás köszönetét.

— **Az ipartestület egy éve.** Az Eperjesi Ipartestület március 1-jén d. e. 10 órakor a városháza tanácstermében rendes évi közgyűlést tartja. Az 1907. évi zárszámadás szerint befolyt: beíratási díjakból 30 kor., hátralékos és 1907. évi tagsági díjakból 912 kor., tanoncz-szegődtetési és felszabadítási díjakból 1131 kor., munkakönyvekért 25 kor. 60 fill. Kiadtak: titkár fizetésére 960 kor.-t, szolga bérére 340 kor.-t, helyiségért 160 kor.-t, hirdapokra 16 kor.-t, nyomtatványokra 210 kor. 60 fill.-t. A vagyonmérleg szerint a tiszta vagyon értéke 7018 kor. 22 fill. Rókkant iparosnók segítségével 45 kor.-t, tanonczok jutalmazására 58 kor.-t fordítottak. A zászlóalap tőkéje 102 kor. 34 fillért képvisel.

— **Kertészeti előadások.** Ritzl Károly kisszebeni állami tanító február 22-ikén kezdette meg az ev. theol. akad. hallgatók előtt, a theol. Otthon olvasótermében, tavaszi kertészeti előadásait. Ez alkalommal a faiskoláról, területének megválasztásáról, berendezéséről és üzemtervéről, a talaj fekvéséről, javításáról és forgatásáról, nemkülönböztetve az egyszerű és nyeltes vagy angol párosításról, az egyszerű és kettős nyereg-lapozásról, az oltás különböző nemeiről s a szemzésről értekezett, gazdag kísérletekkel is összekapcsolva fejtegetéseit. Az állat- és mezőgazdaságtan köréből ebben a félévben is — ugyancsak a földművelésügyi minisztérium tárczájának terhére — Szemere Márton tanár a III. és IV. éves theol. akad. hallgatóknak tanulságos előadásokat tart.

— **Czellővés.** Az Eperjesi Torna- és Vívó-Egylet, a m. kir. honvédelmi minisztérium engedélye alapján, a helybeli honvédszázalajtól oktatást nyer a katonai fegyverrel való czellővésben. Vidéki városaink között Eperjes egyike az elsőnek, a hol az újabb időben ilyen és ekkora arányú mozgalom indult meg. A helybeli honvédszázalaj parancsnokságának megbízásából ugyanis Kollár K. százados és Psibiszlavszky I. hadnagy felügyelete, több altiszt és az E. T. V. E. katonaviselt tagjainak szakszerű oktatásával mintegy 250 rendes és növendéktag nyer az idej tanfolyamban kiképzést. A

tanítás már megkezdődött és volt már 6 délután elméleti és gyakorlati tanítás, nemkülönböztetve czellővés. A helyes kiképzéshez természetesen szükséges, hogy különösen az E. T. V. E. rendes tagjai az elméleti és gyakorlati tanításra pontosan eljárjanak, mert e nélkül a czellővés gyakorlatokon, főleg az éles töltéssel való lövésben nem vehetnek részt. Az egyes gyakorlatokat egyelőre a városházára kitzított zászlós hirdetés jelzi. E héten különben e tárgyban fontos megbeszélés is lesz. A tanfolyamra jelentkezni még március 5-ikéig lehet. Az E. T. V. E. március 21-ikén díszturnázást rendez.

— **Az első tojásdad tekeasztal.** Az eperjesi Berger-kávéház tulajdonosa, Berger Samu egy igen érdekes, legújabb találmányú, tojásdad alakú tekeasztalt állított be kávéházába, a mely az első a vidéki kávéházakban. A tekeasztal gömbölyű, ovális játszótérrel rendelkezik és így technikája teljesen eltér a rendszeres négyzetes asztalokjátékától. Az újdonságnak Eperjesen sok bámulója van és a billardjátékosok egész nap gyakorolják rajta játékszenvedélyüket.

— **Elítelt körjegyző.** A napokban volt az eperjesi kir. törvényszék előtt Pelczér Kálmán magonyai körjegyző bűnügyének főtárgyalása. Pelczér tudvalevőleg Amerikába szökött, de onnét, a törvényszék távirati intézkedése következtében, Brémán át Eperjesre szállították. A törvényszék Pelczert négyrendbeli hivatali, meg egy közönséges sikkasztás és egy család bűntetteiben bűnösnek nyilvánította s a többféle enyhítő körülmény figyelembevételével, összbüntetésül tízhavi börtönrre és hivatalvesztésre ítélte. A vizsgálati fogság által négy hónapot kitöltöttek tekintenek. Az ítélet kihirdetése után nyomban jogerőre emelkedett.

— **Államsegély-ügyek.** A kereskelemügyi miniszter Eichenbaum Mór eperjesi asztalos állami gépsegély iránti kérelmével elutasította, mert államsegélyvel való támogatása az ily segély nélkül dolgozó többi eperjesi asztalosnak érdekeibe ütköznék. — Elutasította továbbá a Maugsch Rozália és fia bártfai céget is, elektromotor engedélyezése iránti kérelmével, mert a rendelkezésre álló, hat-lóerős állami benzinmotor a műhelynek jelenlegi erőszükségleteinek teljesen megfelel. Jövőre azonban, nagyobb forgalom esetében, elektromotort engedélyezni hajlandó. — Ugyanazon miniszter Grossmann Samu eperjesi rézművesnek a kassai felső ipariskola műhelyéből két esztergapadot 800 kor. kedvezményes áron átengedett. — Végül a földművelésügyi miniszter a Sárosvármegyei Gazdak Fogyasztási és Értékesítési Szövetkezete által Aranybánya kincstári telepes községben építendő szövetkezeti ház telkének megvásárolhatása végett 1000 kor. államsegély adományozására, figyelemmel a szövetkezetnek közhasznú működésére, késznek nyilatkozott.

— **Fogások kerti magvak árúsításánál.** Hogy mire képesek a zavarosban halászó emberek, azt legjobban mutatja a magelárusítással foglalkozó egyes kereskedők ravasz-sága, kik máshonnan beszerzett kerti magvaikat a Mauthner-féle árjegyzék folyószámaival jelölik, mert ezáltal azt a hitet akarják kelteni a vevőkben, hogy Mauthner-féle magot kapnak. A közönség ne hagyja magát megtéveszteni; mert akármilyen szám van a tasakra nyomva, ha nincs rajt a Mauthner-név, akkor az a tasak nem is tartalmazza az általánosan legjelesebbnek elismert Mauthner-féle kerti magot.

— **Az eperjesi gör. kath. táp-és nevelő-intézet** történetét tárgyzó füzet megjelent A füzetet lelkesedéssel és avatott tollal dr. Rusznák Miklós theologiai tanár, az alumneum igazgatója írta. Ebből a történetből megtudjuk, hogy lelkesedéssel és szeretettel fillérek útján is mit lehet teremteni. Az intézetet 1862-ben alapították Gaganetz József eperjesi püspök idejében. Alapítói között ott szerepelnek nemcsak a kárpátaljai kisorosz nép szerény fillérei, hanem oly nagy nevek is, mint a király, a kormány. Szcizovszky hercegprímás, Hajnald és Haulik bibornokok, Zalka, Zabojszky, Lipovniczky, Liptay püspökök, báró Sina György, gróf Karácsonyi Guidó, Péchy Ferencz, gróf Andrássy Dénes, Gaganetz, Tóth Miklós és dr. Vályi János püspökök s az egyházmegye számos egyházi és világi kitűnősége. Negyvenöt év alatt az intézet fokozatosan fejlődött s számos jeles férfit nevelt úgy az egyháznak, mint a világi társadalomnak. Az intézet időközben telket és házat vásárolt, a házat kibővítette, a modern kor igényeinek megfelelően berendezette s a növendékeknek terjedelmes kertet bocsájtott rendelkezésre. Tanulmányi rendje szigorú és rendtartó s már czéljánál fogva is a bithűség és hazafiság ápolásán nyugszik. Elősegítették az intézet eme fejlődését nemcsak a püspökök, különösen dr. Vályi János, a jelenlegi egyházfő, hanem maguk a lelkes igazgatók is. Most ennek a csekély eszközökkel s mégis nagy eredmény-

nyel működő intézetnek házi-kápolnára volna szüksége. Az intézet a maga erejéből erre nem képes. Az intézet fentartása teljesen felemészté a mindössze 171,000 koronát kitevő bonum kamatait, és így a katolikus nevelés barátaihoz és apostolaihoz fordul az intézet vezetősége, hogy a kápolna felépítését bármi csekély adományokkal lehetővé tegyék. Az adományok az eperjesi gör. kath. táp- és nevelő-intézetbe, dr. Rusznák Miklós igazgató címére (Eperjes), küldendők.

— **A házasságszédelgő katonaszökevény.** Holli István, rózsahegy-i születésű, 32 éves kőművessegéd nemrég szabadtul ki a kassai katonai fogházból, hol szökés miatt elzárva volt. Kisszebenbe századához tartozott volna bevonulni, ő azonban csavarogni Eperjes környékére jött. Pribula András sósgyűlvészi lakostól 10 koronát és zsebkendőt lopott. Előzőleg Pribula bizalmát megnyerte azzal, hogy leányát feleségül kérte, de utóbb lopott és megszökött. Pribula öt Tótsóvár mellett megtalálta, de Holli öt kétszer is megverte és mellőle megugrott. Sikerült öt végre Eperjesen letartóztatni, mikor is a pénzből 8 koronát találtak nála. Ugyanő Pusder György alsósebesi lakost is rászédte azzal, hogy leányát, ki Eperjesen szolgált, feleségül kérte és nyomban el is jegyezte, de utóbb — hátrahagyva katonaruháját — Pusder fiának ruhájában ellilant. Holli, ki a katonaságtól már három ízben megszökött, a rendőrség a cs. és kir. 67. sz. gy.-ezrednek megbüntetését végett átadta.

— **Új ügyvéd.** Dr. Glück Adolf, sebes-kellemesi származású ügyvédjelölt az ügyvédi vizsgálatot Budapesten sikerrel letette.

— **A t. hölgyek tudják** legjobban, mily fontos a szép üde arc, mily hatalom és kincs az, mily előnyökben részesül egy szép nő. Szépnek lenni azonban igen nagy feladat. Nem elegendő, hogy valaki csinos, fess, megnyerő külsejű és kedves legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcbőrre tiszta legyen. A nők tudják ezt és azért igen nagy gondot fordítanak az arcbőr ápolására és a szépség emelésére. Nemi titok, hogy a valódi Földes-féle Margit-crème az egyedüli széptisztító, mely 5—6-szori használat után eltávolít kiütést, pattanást, szeplőket, májoltot és az arcot fehérré, finommá teszi. Nagy tégely 2. kicsi 1 kor. Kapható minden gyógyszerárban, de óvakodni kell az utánzatoktól. Postán küldi a készítő: Gutori Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.

— **Rákóczi-lovasszobor.** A Rákóczi lovasszobor-bizottságnak az egykoronás sorsjegyek terjesztése érdekében a hölgyekhez, tanintézetekhez és jegyzőkhöz intézett kérelme országszerte élnék visszhangot keltett, s a felhívottak vetélkedve buzgólkodnak a nagy Rákóczi lovasszoborra kibocsátott sorsjegyek elhelyezése körül. Ezt a hazafias buzgalmat a szoborbizottság meg akarja hálálni s mind azoknak, a kik legalább száz egykoronás sorsjegyet elhelyeznek, a daliás nemzeti fejedelemnek plakettjét ajándékba küldi. A Rákóczi mellképét feltüntető dombormű háromnegyed méter magas, s úgy a magánlakások, mint a közhelyiségek falának díszül fog szolgálni. A nyerevényekben gazdag sorsjátéknak húzása március 15-ikén Budapesten, a lottóigazgatóság húzási termében fog megtartani.

— **Munkásbiztosítás.** A kassai kereskedelmi és iparkamara decz. 29-iki közgyűléséből a kereskedelemügyi miniszterhez fölterjesztést intézett az iránt, mikép «a nevezett miniszter eszközölje ki a minisztertanácsnál azt, hogy mindazon jogesetek, melyekben az állami munkásbiztosító-hivatal elvi jelentőségű, tehát törvénytől vagy törvénytárgyú határozatot hozott, a kereskedelemügyi minisztérium tudomására hozandók, mely esetleg a revízió jogával él. Kéri ezt annál inkább, mert ha az illetékes szakminisztériumnak felülvizsgálói joga alkalmas módon nem biztosított, akkor igen könnyen megtörténhetik, hogy egy hosszabb évi ellenőrzés nélküli judikatura az 1907: XX. t.-cikket alapjaiból teljesen kiforgatja és ezen törvénynek intézkedéseit a magyarázat és pótlás címén oly határozományokkal egészíti ki, melyek úgy a ratió legissel, mint a törvényhozónak akaratával teljesen ellenkezők, a mint ezt az 1884: XVII. t.-cikknél számtalan esetben sajnálattal tapasztaljuk».

— **Ez már böki.** Kellemes íz, kiváló minőség, jutányos ár: ez a Bohrandt J. V. eperjesi fűszerüzletében kapható eredeti töltésű, híres Dreher-sör legjobb ajánlólevele az előkelő világban.

— **A Magyar Turista-Egylet Eperjesi Jogász- és Theologus-Osztálya** febr. 15-ikén tartotta a félévbéli alakuló-közgyűlését. Ezen az egyesület elnökévé egyhangulag Bánóczy Ferencz joghallgatót, az egyesület eddigi jegyzőjét választotta, míg alelnök Barthó András theologus, titkár Sárkány Kálmán joghallgató, pénztáros Alexy Jenő theologus, jegyző Ficker Ferencz joghallgató lettek. Ezekon kívül hat rendes- és két pótválasztmányi tag választott meg.

— **Lövöldözők.** *Lichtig* József panaszt tett a rendőrségen, hogy ismeretlen egyén Flóbert-puskával ablakába lőtt. Ugyanígy dr. *Fenyves* Adolf ügyvéd ablakába is belőttek. A rendőrség a tettesek kiderítése iránt intézkedett.

— **A tolvajnö vége.** *Findis* Zsuzsánna, eperjesi származású, többször büntetett tolvajnö, az eperjesi kórházban, kicsapongásából származó betegségben meghalt. 36 évet élt.

— **Agyonvert legény.** *Lamanecik* András malczói 18 éves legényt ismeretlen tettes fejbeütéssel megölte. A nyomozás megindult.

— **A «Budapest» jubileuma.** Minden feltűnést és hangos reklámot kerülve, olyan módon ünnepli meg a BUDAPEST, az országos függetlenségi és negyvennyolcas párt hivatalos lapja, alapításának harminczadik évfordulóját, hogy a jubileum csöndes örömeinek minden egyes előfizetője részesevé legyen. *Wodianer F.* és fiai kiadóczég áldozatkészségéből gyönyörű díszalbumot adott ki, a mely — külső díszre és terjedelmre is — meglepetése lesz a magyar könyvpiacnak. A nemzet vezéreinek és a közélet nagyságainak kívül a legnevesebb költők és írók nagy gárdája működött közre abban, hogy minél értékesebb legyen a BUDAPEST jubilaris albuma, a melyet minden régi előfizető díjmentesen kap meg a lap ünnepének emlékeztetőre, valamint minden új előfizető is, a ki bármely naptól kezdve negyedévre előfizet. A gyönyörű díszműben, a melynek bolti ára 20 kor. lesz, *Kossuth* Ferencz cikke autogrammban van megörökítve, továbbá gr. *Apponyi* Albert, *Günther* Antal, *Justh* Gyula, *Polonyi* Géza, *Szederkényi* Nándor, *Barabás* Béla, *Visontai* Soma, *Szterényi* József, *Mezőssy* Béla, *Thaly* Kálmán, *Abrányi* Kornél, gr. *Batthyány* Tivadar, *Szatmári* Mór, *Ratkay* László, *Busa* Barna, *Bakonyi* Samu írtak bele cikkeket, a lap régebbi szerkesztői pedig érdekes visszaemlékezéseket. Kívülük a BUDAPEST valamennyi volt és jelenlegi munkatársa hozzájárult szépirodalmi munkával, költeménnyel, vagy közérdekű ismertetéssel. *Salusinszky* Imre, a BUDAPEST helyettes szerkesztője, az újságszínalásról; *Benedek* Árpád és dr. *Füzeséry* István pedig a politika világából írtak nagyon érdekes cikkeket. *Kovács* Dénes *Kossuth* Lajosnak utolsó óráiról írt meghatóan szép visszaemlékezést. A díszművet számos, művészi kiviteli kép, sok műmelléklet és valamennyi szerző arcképe díszítik. Rendkívül érdekes része az albumnak a szerkesztőségi, kiadóhivatali és nyomdai életnek bemutatása. Az albumot, a melyet *Gara* József kiváló érzékkel állított össze, ha 6 koronával negyedévre előfizet a BUDAPEST-re, mindenki megszerezheti.

— **Elítelt gyermekgyilkos.** A kassai kir. törvényszék *Treitler* Eszter zborói illetőségű, 16 éves cselédeányt, ki újonnan született gyermekét elpusztította, a rendkívüli enyhítő körülményekre való figyelemmel, nyolcz havi fogházbüntetésre ítélte el.

— **Rövid hírek.** A villamgyár fűrésztelepe-ről ismeretlen tettesek éjjel 23 $\frac{1}{2}$ m. hosszú, 180 kor. értékű hajtószíjat elloptak. A rendőrség a nyomozást megindította. — A Rákóczi Kör február 16-iki táncestélyén egy arany- és egy ezüst-karperecset találtak. A rendőrségen átvehetők. — *Divald* Klári a jégpálya mellett fehér gyöngyből való olvasót; egyik rendőr pedig a Kassai-úton gyászfiatolós, fekete női kalapot talált. — *Dobrovolski* Adámné, olesznai lengyel nő egy téglagyári munkástól fehérműt, *Foscsák* B. csizmadiatól pedig ágyneműt lopott. A bűnvádi eljárást ellene megindították.

Felelős szerkesztő: *Dr. Obetkó Dezső.*
Kiadótulajdonos: *Kósch Árpád.*

NYILTÉR.

Onderek András

okleveles építész

eljegyzője

Tomcsányi Anna

hiszonszöveg.



KALOGÉN

BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM A LEGJOBB ★★



Elsőrendű

terméke a magyar pezsgőgyártásnak, melyben a francia jelleg kifejezetten érvényesül s mint ilyen a francia pezsgőket pótolni van hivatva.

Kapható:

minden elsőrangú fűszerkereskedésben, kávéházban és vendéglőben.

Jó karban levő
butorok
elköltözés végett jutányosan el-
adók Fő-utca 79. sz., ajtó 9.

Ízletes, tiszta házi-kosztot ad házban és házon kívül

őzv. *Sinkáné,*
Rózsa-utca 8., földszint.

Pályázati hirdetés.

Ezennel pályázatot hirdetünk villamostelepünk raktárépülete fölé emelendő

iroda- és raktárhelyiség

építésére. A terv és költségvetés, valamint a pályázati feltételek városi irodánkban tekinthetők meg.

Az ajánlatok f. évi márczius 15-ikéig városi irodánkban adandók be, a hol bánatpénz gyanánt az ajánlati összeg 5%-a letétbe helyezendő.

Az Eperjesi Villamvilágítási
és Erőátviteli r.-t. igazgatósága.

Árverési hirdetmény.

Sárosvármegyében, Felsőmérk község határában, az ottani volt úrbéresek tulajdonát képező erdőben vegyesen kitermelt és felrakásolt 872 ürköbm. **nyir-tölgy tűzifa** 1908. évi márczius hó 19-ikén d. e. 10 órakor Felsőmérken, a községi bíró házában nyilvános szó- és írásbeli versenytárgyaláson el fog adatni.

Kikiáltási ár 2616 korona, melyen alul eladatni nem fog.

Bánatpénz 262 korona.

Utóajánlatok vagy a szerződési feltételektől eltérők, figyelembe nem vétetnek.

A szerződési feltételek az eperjesi m. kir. járási erdőgondnokságnál megtekinthetők.

Felsőmérk, 1908. február 25-ikén.

Sztraka Komár János
úr. elnök.

Wolfram-izzólámpák bérlete évi átalányért.

Hajlandók vagyunk legújabb wolfram-izzólámpákat (óránként és gyertyánként csak $\frac{1}{12}$ fillérenyi áramfogyasztással, vagyis 70% árammegtakarítás a közönséges izzólámpával szemben) t. konzumenseink részére évi átalányért szállítani.

Míg eddig a wolfram-lámpa beszerzési ára 4:20 K. volt, ezzel szemben mi csupán a lámpa használatáért számítunk bizonyos évi átalányt, melynek ellenében kötelezzük magunkat a fogyasztók teljes évi lámpaszükségletét fedezni.

Az átalányt vagy a fogyasztott áram, vagy a lámpák átlagos évi égési tartama alapján állapítjuk meg.

1. Az áramfogyasztás alapján: minden hektowattóra áramfogyasztás után a lámpák használatáért

3 fillér

fizetendő, úgy hogy egy drb 32 gyertyás wolfram-lámpa átalánybérlete óránként csak 1 fillérbe kerül.

2. Az évi égési tartam alapján pedig lámpahelyenként fizetendő:

évi 730 órai égési tartamú lámpákért	(napi 2 óra)	7:30 K.
" 1095 " " " "	(napi 3 óra)	10:95 "
" 1460 " " " "	(napi 4 óra)	14:60 "
" 1825 " " " "	(napi 5 óra)	18:25 "

vagyis lámpahelyenként és óránként 1 fillér.

Szállítunk továbbá közönséges izzólámpákat, és pedig:

95 voltos világos izzólámpa,	32 gyertyáig	70 fillér.
95 " homályos "	32 " "	80 "
95 " világos "	50 gyertyás	1:40 K.
95 " homályos "	50 " "	1:50 "
95 " világos gömb "	32 gyertyáig	1:30 "
95 " homályos "	32 " "	1:40 "

akár Edison-, akár Gaur-foglalattal.

Az Eperjesi Villamvilágítási és Erőátviteli R.-t.
igazgatósága.



Kapható

úrhol

M

zsirtala

A Földes-
ártalmatlan
nások, kif
legelőkel
beszélnek
tégely ell
győződ

ÁRA: kis
Margit-sza
Margit-ar

Keszit
gyo

6 koron

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige

Willige



Kapható Bein Simon fűszer- és csemegé-kereskedésében Eperjesen.

Sok millió előkelő úrhölgy használja a világhírű FÖLDES-féle **MARGIT-CRÉM**

kitünő hatású arczenőcsőt, mely zsirtalan, ártalmatlan s rögtön szépít.

A Földes-féle Margit-Crème gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer szeplők, májfoltok, bőrtakak, pattanások, kiütések s mindennemű bőrbaj ellen. A világ legelőkelőbb hölgyei használják és elragadtatással beszélnek annak páratlan és csodás hatásáról. Egy tégely elhasználása után erről mindenki meg fog győződni; de óvakodni kell hamisítványoktól.

ÁRA: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona, Margit-szappan 70 fillér, Margit-puder K. 1.20, Margit-arcváz K. 1.—, Margit-fogpép K. 1.—

Készíti: FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARADON.

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható Eperjesen: Williger Pál és Molitorisz István gyógyszer-tárában és Pálesch Árpád drogériájában

Ezennel közhírré teszem, hogy volt főszerelemet: Glanczmann Ármin urat a mai napon elbocsátottam és kérem n. é. rendelőimet, az esetleg nekem szánt munkát cégemnek direkte juttatni sziveskedjenek. Ezenfelül n. é. rendelőimnek becses tudtára hozom, hogy egy budapesti vízmű-gyárnak egyik főszerelemjét — a ki ezen szakmát a mai kornak megfelelő szakismerettel bírja — az előbbinek helyére **alkalmazásba vettem.**

Kiváló tisztelettel:

HERTZKA SIMON
vizvezetési vállalkozó.

MUSCHONG BUZIÁSFÜRDŐI **SZÉNSAV-MŰVEK** = újonnan berendezve



karsttellen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű, természetes, vegyileg legtisztább folyékony **SZÉNSAVAT** a világhírű buziasfürdői szénsavforrásokból szűk vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra. **ÖSSZE NEM TEVESZTENDŐ** mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szénsavval

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

BUZIÁSFÜRDŐI ÁSVÁNY- ÉS GYÓGYVIZEK
1/4 és 1/2 literes üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utól nem ért gyógyhatás.

Elsőrendű asztali víz!

Felvilágosítással készségesen szolgál Muschong buziasfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziasfürdő. Sürgőnycím: Muschong, Buziasfürdő. — Interurban-telefon 18. szám. Egyes helyi képviselők kerestetnek.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68,

által a legjutányosabb árak mellett ajánljataink: **Locomobil és gőzcséplőgépek,**

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóharc-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukoricamorzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemecaszál-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

NEUMANN M.
CSÁSZ. ÉS KIRÁLYI UDVARI SZÁLLÍTÓ
KASSA
FŐ-UTCZA 27.
FÉRFI-, FIU- ÉS LEÁNYKA-
RUHÁK-TELEPÉNEK
**TAVASZI NAGY
ÁRJEGYZÉKE**
MEGJELENT.

KIVÁNATRA INGYEN ÉS BÉRMENTVE

BENZINMOTOROK

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útmozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajmívelő eszközök, stb. stb.



KIVÁNATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST,
V., VÁCZI-KÖRÚT 32.

2065-1907. tkvi szám.

Árverési hirdményi kivonat.

A girálty kir. járásbírósa, mint teilekkönyvi hatóság köz-
hírré teszi, hogy dr. Müller Bertalan ügyvéd végrehajtatónak
Edelmann Lipót végrehajtatást szenvedett elleni 251 korona töke-
követelés és jár. iránti végrehajtatási ügyében a girálty kir.
járásbírósa területén lévő, a tapolyhanusfalvai 4. sz. tkjvben
A. I. 1-2. sorsz., 95., 131/a. hr. sz. a. foglalt és B. 2., 19.,
20-32. tétel a. Bandzsák Anna, Edelmann Márkné sz. Edel-
mann Betti, Edelmann Márkusz, Glattstein Ferenczné sz. Edel-
mann Eszti, Edelmann Lipót, Rioling Izidorné sz. Edelmann
Kati, kiskorú Edelmann Regina, Róza, Schia, Sáli, Czili, Bernát
s Dávid nevére egészben irt ingatlanra az 1881. LX. t.-cz. 156. §
d) pontja alapján 809 korona kikialtatási árban az árverést el-
rendelte, és a fentebb megjelölt ingatlan az 1908. április 15-ik
napján délelőtt 10 órákor megtartandó nyilvános árverésen a
megállapított kikialtatási áron alul is el fog adni.

Árverezni szándékozik tartoznak bánatpénzül 80 korona
90 fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a
kikialtatott kezéhez letenni.

Kir. jbróság, mint teilekkönyvi hatóság.

Girált, 1907. évi december hó 30-ikán.

Ulyhovics kir. alb. helyett:

Kolosy s. k.,
kir. járásbíró.

Az 1904. évi St.-Louisi világtialtatáson
«GRAND PRIX».



JOBBAN TISZTÍT, mint minden más
fémfiszítószer!

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a
legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomor-
görcs és gyomorhév, rögzített székrekedés, máj-
bántalom, vértululás, aranyér és a legkülönbözőbb
női betegségek ellen, e jeles háziszernak évtizedek
óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona.
Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A.
védjegyét tünteti fel. A Moll-
féle sósborszesz nevezete-
sen mint fájdalomcsillapító
bedörzsölési szer köszvény,
csúsz és a meghűlés egyéb
következményeinél legismer-
tebb népszer.



Egy ózozott eredeti üveg ára 1 korona 90 fillér.

Moll-féle gyermek-zsappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer-
mek- és női-zsappan a bőr gyökeres gondozására és apo-
lasára úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér.

Minden darab gyermek-zsappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Fő-szétválasztás:

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
Bécs, I., Tuchlauben 9.

Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesíttetnek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláír-
ásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult háziszernak, mely már sok
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult
köszvénynél, osztnál és meghűléseknél, bedörz-
sölésnél, söléskeppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt
bevásárlásakor óvatossak legyünk és csak olyan üve-
get fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van
csomagolva. Ara üvegekben K-80, K.1.40 és K.2.-
és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. —
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
D: Richter gyógyszerár az „Arany oroszlánhoz”,
Prágában, Eliaebethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

300-500 holdas birtok

bérletre kerestetik április 1-jei átvételre,
esetleg azonnal is.

Ajánlatok *Kirst, Kassa* (Bethlen-körút 33.)
cízre kéretnek.

Üzlethelyiség

— esetleg raktárnak vagy műhelynek —
a város legforgalmasabb helyén minden órá-
ban kiadó.

Bővebbet *Salzmann Tivadar* fűszerkereske-
dől, Eperjes, Vásártér.

Szives tudtára hozom a m. t. vásárló közönségnek, hogy
üzletembe **a tavaszi újdonságok**
nagy választékban megérkeztek, ú. m.: női finom **Costumes-
szövetek, selyemszövetek, kész blousok** mindenféle kivitel-
ben; **selyem és csipke napernyők, csipkekelmék és -díszek** stb.
Egyszersmind megemlítem, miszerint ezután állandóan
raktáron fogom tartani a **szőnyeg-, függöny- és ágytakaró-
cikkek**et is.

Kérem a nagyközönség szives pártfogását.

Illó tisztelettel:

THRÓR GYULA

női-, férfi- és kelengye-árúháza Eperjes, Fő-utca 69.

Jakobovics Ármin és Testvére

— első kassai butorminta-terme és szőnyeg-árúháza —
Kassán, Fő-utca 39. sz. a., saját házában,
Telefon 171. || a székesegyházzal szemben. || Telefon 171.

Specialisták modern angol bőrbutorokban.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan dolgozott butorokból, úgyszintén
massiv gözölt keményfabutort
minden most divó **fában** és **secessiós-stylben**, u. m.: teljes

háló-, ebédlő-, úri-szoba és szalonberendezésekből,

luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű **matrácok**-
ból; úgyszintén elvállalunk mindennemű **díszítési és kárpitos-munkákat** is. — Továbbá nagy rak-
tárt tartunk **szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, plüschtakarók- és futószőnyegekben.**

Raktár előszoba- és konyhabutor-berendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönségnek b. tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok
és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken

kedvező fizetési feltételek

mellett szállítunk.

Butorminta-termeink és szőnyeg-árúházunk oly látványosságot nyújtanak, hogy azok a főváros minden ily
árátelepével szemben a versenyt mindenben bátran kiállják.

Midőn a n. é. közönségnek irányunkban eddig is tanúsított bizalmáért hálás köszönetet mondunk,
alázattal kérjük, hogy vállalatunkat kegyes pártfogásába venni sziveskedjék.

Számos látogatósaik-, valamint nagybecsu megbízásukért esdve, maradunk

kiváló mély tisztelettel

Jakobovics Ármin és Testvére.

Képes árjegyzék kívá-
natra bérmentve küldetik!

Oh jaj!



Megfojt ez az
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NÁDOR” GYÓGYSZERTÁR

Budapest, VI., Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztillája
csakhamar meggyógyított.

Eperjesen kapható: Williger Pál, Korn Vilmos, Molitorisz István gyógytárakban és Pálesch Árpád
dregeriában. — Bártfán: Löcherer Gyula és Tirscher István gyógytárakban.

E

Előfizetési
negyedévi
Hirdetési díj: 10

A Széche

Ma, március
állásának hat
alkalommal
megállunk
mely a Kör-
tagjaira, Epe-
gyakorolt je-
kulturhivatás
lyel különös
fontos szere-
tán első hely-
összes ilyen-
... Az es-
aránt: diada-
mos léptekbe
háttérbe szo-
hátrányára v-
hatná. Esmé-
a társadalom
aránt. A mu-
meg országsze-
országot mag-
nak mindenfé-
a magyarosít-
zásaljukra m-
Albert nehéz
elhatározással
tal mozgalm-
megalakításár-
nul fogadják
meggyőződés-
ság legnagyobb
szél, magyaru

AZ «EPE

Képek az epe

Vas Gerebely
örzője, regényes
ban szeretettel
zeti színészét út-
csak a költő ké-
minden epizódja
történet esemény-
színészet virágoz-
nálunk gondtalan-
nak pedig nem
városról városta-
kellett küzdeni
den nemzeti eszt-
kodott elfojtani,
gőgjével. a honf-
napi élet sok nél-
őket más, mint
édes hazai nyelv

Lelkes munk-
akadt. Itt-ott a
gavallériái és néh-
Míg más net-
rális kérdés, ná-
tényezője volt. A

* Szerző felolv-
január 15-ikén tartó